

## हिंदी पखवाड़ा समारोह 2018 - एक रिपोर्ट

राजभाषा के प्रचार-प्रसार एवं उत्तरोत्तर विकास के लिये 14 सितम्बर को भारतवर्ष में हिंदी दिवस के रूप में मनाते हैं। इस वर्ष दिनांक 13 सितंबर 2018 को मुख्यालय कार्यालय का संसदीय राजभाषा समिति द्वारा निरीक्षण किए जाने के कारण, हिंदी पखवाड़ा समारोह दिनांक 14 - 28 सितंबर 2018 तक मनाया गया।

हिंदी पखवाड़े का शुभारंभ श्री दीपक कुमार, महानिदेशक महोदय के कर कमलों द्वारा दिनांक 14 सितम्बर 2018 को प्रातः 10.30 बजे दीप प्रज्वलन से किया गया। इसके बाद उन्होंने भारत सरकार के माननीय गृह मंत्री श्री राजनाथ सिंह द्वारा हिंदी दिवस के अवसर पर देशवासियों को दिए गए संदेश एवं माननीय पोत परिवहन मंत्री श्री नितिन गडकरी, द्वारा हिंदी दिवस के संदेश का वाचन कर अध्यक्षीय उद्बोधन दिया।

दिनांक 15-27 सितंबर 2018 के बीच हिंदी भाषी एवं हिंदीत्तर भाषी कर्मियों हेतु पृथक-पृथक रूप से हिंदी निबंध, टिप्पण-प्रारूप लेखन, आशु-भाषण प्रतियोगिताओं का आयोजन किया गया। प्रश्नोत्तरी प्रतियोगिता हिंदी पखवाड़ा समारोह का अभिन्न अंग है और कर्मियों को शिक्षित एवं वास्तविकता से परिचय कराता है। इस कड़ी में हिंदी पखवाड़ा के अंतिम प्रतियोगिता के रूप में दिनांक 27 सितंबर 2018 को हिंदी भाषी एवं हिंदीत्तर भाषी कर्मियों हेतु संयुक्त रूप से राजभाषा प्रश्नोत्तरी प्रतियोगिता का आयोजन किया गया। मुख्यालय के सभी कर्मियों ने प्रतियोगिता में बढ-चढ कर भाग लेते हुए इस प्रतियोगिता के ध्येय को परिपूर्ण किया।

दिनांक 28 सितम्बर 2018 को प्रातः 10.00 बजे हिंदी पखवाड़े का समापन समारोह आयोजित किया गया। इस अवसर पर पोत परिवहन मंत्रालय के श्री लुकास कामसुन, संयुक्त सचिव (डीजीएलएल) एवं श्री जी.के.गोस्वामी, सहायक निदेशक(एसएल) कार्यक्रम में उपस्थित रहे।

समारोह का शुभारंभ श्री के.विजय कुमार, सहायक निदेशक(रा.भा) के स्वागत भाषण से किया गया। तत्पश्चात उन्होंने, हिंदी पखवाड़ा के आयोजन समिति के समन्वयक के रूप में हिंदी पखवाड़ा आयोजन का प्रतिवेदन प्रस्तुत किया तथा हिंदी के संवैधानिक प्रावधानों से अवगत कराया। श्री के.पी. सिंह, उप महानिदेशक ने अपने संबोधन के दौरान हिंदी की महत्ता पर प्रकाश डालते हुए कहा कि हिंदी न केवल राजभाषा है बल्कि संपर्क भाषा के रूप में भी महत्वपूर्ण भूमिका अदा कर रही है और हिंदी को सर्वोपरि तथा देश को एक सूत्र में पिरोने वाली भाषा बताया।

अंत में संयुक्त सचिव महोदय, महानिदेशक महोदय, उप महानिदेशक एवं मंत्रालय के सहायक निदेशक(एसएल) महोदय ने सभी विजेताओं को नकद पुरस्कार एवं प्रमाण-पत्र प्रदान किए, तत्पश्चात श्री सरबजीत सिंह, कनिष्ठ अनुवादक ने उपस्थित अधिकारियों एवं कर्मचारियों का आभार व्यक्त कर प्रतियोगिताओं के विजेताओं को बधाई दी तथा आशा व्यक्त की कि महानिदेशालय के तमाम अधिकारी एवं कर्मचारी पूरे वर्ष अपना सरकारी कार्य हिंदी में ही करेंगे। इसके उपरांत कार्यक्रम को अंतिम रूप दिया गया।